

施恩如果求记,出发点就不够纯粹了,总觉得我有恩于某某,反而长了骄慢。且看——



上次在广州工作的学生送来几罐柑普茶,今天友人乙君与我同享。他还真能识货:“这柑普有些年份了吧!陈皮的幽香和普洱的醇香结合得如此之妙,本人还是第一次享用。”他又接着说:“有这样的学生真值得骄傲!说到学生,我想到我叔叔,他曾经连续六年帮助五名贫困学生,其中四人考上了大学,居然没有一人来过信,也没谁登门拜访过,想起来叫人心寒!”

中国有句俗话两头讲到“非君子”:知恩不报非君子,施恩图报非君子。知恩、感恩、报恩、施恩,形成一条传统美德发扬光大的链条,也是一个人人格升华的过程。当下,随着一些浮躁气氛的蔓延,一些人的感恩心态似乎越来越淡了。大家开始用金钱衡量人际关系,销售者将顾客奉为上帝,顾客则认为销售者提供商品和服务,消费者付出金钱,理所应当,不必谈感谢。这种错误理念甚至延伸至朋友、家庭关系中,导致人们不懂感恩。特别是不少独生子女以自我为中心,任性、自私、为所欲为,认为所得一切都是理所当然,天经地义。感恩意识缺失,给社会留下严重的后遗症!

千百年来,国人对于“恩”有着独

如果你们是真心相见,他会认真读文、悉心读你,一字一句的评论都是真话实话。绝不会以你来我往的相互点赞,去赢得对方的好感。且看——



说实话,对于空间、朋友圈网友互动中,那些随意性太多的“点赞”,我不是很排斥,但也不是太欣赏。

总感觉,有些点赞就像平静的日子,没有大喜大悲;又像始终走在一马平川的大路上,没有什么值得好奇。一切情形都是司空见惯,一切举动都是随意自然。甚至认为,点赞与访客量多

## 说词论道之一 忘恩 VS 感恩

谭浩泉

到的理解,从恩的字形即可看出,古恩字如人的双手作捧状,屈身恭敬态,表示恩惠感谢义,下部如心形状,表示恩从心中流出,应诚心报恩、真心施恩。

正是因为格外重视,中国文化中对表示不同身份人之间的感恩与报恩之举进行了具体而明确的划分。比如,父母与子女之间,父母对子女之恩,叫做“慈”;孟郊《游子吟》说“慈母手中线,游子身上衣”。《老子》称“吾有三宝,一曰慈,二曰俭,三曰不敢为天下先”。子女报父母之恩,叫做“孝”;《孟子》说“孝子之至,莫大乎尊亲”,孟郊在《游子吟》里说完父母的慈恩,就紧接着说“谁言寸草心,报得三春晖”。

君臣之间,下对上、臣对君报答知遇之恩,叫做“忠”。司马光说,“尽心于人曰忠”。尽己之心,忠人之事,就是忠于对方的信任;朋友、兄弟之恩,叫做“义”;贺铸词说“立谈中,死生同,一诺千金重”。孟子说“义之实,从兄是也”,在家中对兄长的义气和敬爱,推广为社会上对朋友的义气和敬爱,就是侠肝义胆。

尽管古人对孝、忠、义等不同类型的感恩报恩之举划分明确,却将一种感情直接称为恩情,那就是爱情。男女相爱,在古人看来,是彼此给予了对方恩情,要彼此报答对方的恩德,所以就有了“恩爱”一词。如执手相对的“一日夫妻百日恩”;女子对丈夫的眷恋“红颜未老恩先断”;男子对妻子的念念不忘“报答平生未展眉”;“结发为夫妻,恩爱两不疑”,中国古典式的爱情,更像一生彼此守护的恩情。

“施恩求忘,受恩必报。”我们帮助别人的事,自己没必要去记住,而我们自己一旦受人恩惠,却一定要报答。施恩为什么要求忘?因为用求报的心去施恩,还是自私的,而真正不求报的心去施恩,才是无私的,无私的人才最令

人敬重和珍惜。施恩如果求记,出发点就不够纯粹了,总觉得我有恩于某某,反而长了骄慢。而如果后面没有得到心中期望的回报,会变得喜欢抱怨,这就必然招人厌恶了。

感恩之心会使人变得更强大。如果你将生活视作理所当然,你将常常感到失望;如果将生活视为赐予,那么生活也将回馈给你礼物。

一项新公布的研究报告告诉我们,常怀感恩之心,就是通往幸福的捷径。社会学者提出24项积极心理品质,感恩就是其中之一。感恩作为积极心理品质,可以帮助人从正面、乐观、幸福的角度看待世界及身边的人和事。人是社会性群居性动物,群居目的是为了互相扶持。对个人来说,懂得感恩会让人珍惜当下幸福,对未来更有信心。有能力帮助别人本来就是一种幸福,同时还能让人们意识到,在陷入困境需要帮助时,也会有人伸出援手。有了这样的经验,人们就能够更好地面对未来,降低对未来的焦虑。

“我们老家对忘恩之人有种称法,叫黄眼狗、白眼狼。”我对乙君说。忘恩之人,对个人幸福和社会和谐都会产生不利影响。一个人不懂感恩,意味着他一直在索取。没有看到已经拥有的,欲望得不到满足,因而不会快乐幸福。别人也会觉得这种人不值得帮助。越得不到帮助,其欲望越不能被满足,就越不懂得感恩,久而久之会被社会群体排斥,走上正途就很难了。

当然,仅仅嘴上感恩是不够的,还应感动心动行动,知恩报恩:感恩父母之慈,还以孝;感恩君上之遇,还以忠;感恩友朋之亲,还以义;感恩夫妻之情,还以恩;感恩祖国之恩,还以爱;我们享受阳光、空气,不用为此付出任何费用,那么就应感恩大自然之馈,还以敬……

情绪没有好坏,任何情绪都是一种警示,都是一种提醒,提醒我们要马上调整和改变。且看——

## 情绪管理要适度

刘洁

中庸就是不偏不倚、不走极端、不偏激。用于情绪管理的智慧就是要适度、要平衡。

《中庸》曰:“喜怒哀乐之未发,为之中;发而皆中节,为之和。”喜怒哀乐是人类常见的情绪,未表现出来时,内心的状态是平衡而稳定的,这也是对自我情绪的控制和约束;而当表现出来时,方式与程度要有道有节,要适度,不能偏激。

喜怒哀乐的情绪谁都会有,但不能过分压抑。如《红楼梦》里的林黛玉多愁善感、抑郁而终;林黛玉的扮演者陈晓旭也是郁郁寡欢,最后得了乳腺癌,去世时年仅41岁。这都是太过压抑,对身体造成了严重的伤害而早逝。

悲伤不能过度,高兴也不能过度。很少有人是哭死的,笑却可以笑死人。如《三国演义》的司马昭好不容易把刘禅抓了过来,却被刘禅给笑死了。刘禅到底是扶不起的阿斗还是有智慧?大家可以去好好研究研究。

情绪问题有时看起来是个小问题,但有时情绪管理不好,小问题也会酿成大祸,尤其是过激的情绪表现。

如2016年7月23日,北京八达岭野生动物园一位女游客,在老虎区私自下车被老虎拖走受了重伤。她的妈妈紧跟下车去救她,被另一只老虎咬伤致死。就因情绪没有管理好,造成一死一伤的家庭悲剧,同时也造成很大的社会影响。

对于这件悲剧,我们不讨论别的原因,仅从情绪管理的角度来分析这种悲剧能不能避免?

这个悲剧的起因无论是夫妻吵架还是这位女游客晕车,都是因为这位女游客的过激情绪化,使得她在明文规定不能下车的老虎区下车所造成的。前面我们讲过情绪是人对环境的一种反应,环境有外在的环境和内在的环境。外在的环境我们很难控制,车外的老虎会咬人,这是无法控制和改变的,但内在的环境可以自己调整。

如果这位女游客在情绪发生想要下车时,能马上警觉到这里是老虎区,出去会有危险!然后调整心态,情绪就不会那么过激,也就不会下车了,这个悲剧也就完全可以避免了。

如何控制过激情绪?有什么好的方法呢?赵丹演的《林则徐》里面有个情景。面对外敌入侵,面对清朝腐败的官场,林则徐气急之下打碎了茶杯。这时,他抬头看到了书房里挂着一幅《制怒》的匾额,马上安静了下来,情绪得到了控制。

这个匾幅有个由来。林则徐年轻时性子比较急容易动怒,他的父亲认为这个毛病对他做人做事都很不利,于是跟林则徐讲了个“急性判官”的故事。

从前有个孝子做了判官,对不孝的罪犯非常痛恨。有一天,有两个人捆了一个年轻人来官府,告这个年轻人不孝顺,在家打骂亲娘。判官一听大怒,马上把这个年轻人打了三十大板,打得昏死过去。过了不久,有个老太婆也来到官府,说家里来了两个小偷来偷她家的牛,被她孝顺的儿子发现,要扭送他们去官府,结果寡不敌众,被两个小偷捆了起来,不知带到哪里去了,请求老爷帮她找找儿子。判官这才明白,原来打的就是个孝子。一时性急,判错了案,后悔也来不及了。

林则徐从此记住了父亲讲的这个故事,还亲自书写“制怒”两个大字挂在书房里,时刻提醒自己。

从这些例子可以看出,情绪没有好坏,任何情绪都是一种警示,都是一种提醒,提醒我们要马上调整和改变。当我们觉得自己要“爆炸”的时候,情绪就是在提醒我们:我们可能出了问题。当我们有这个警觉时,就要马上改变,马上平衡你的心态,情绪自然就能稳定。

所以说,当你情绪过激时,只要你有情绪管理的意识,愿意改变和调整,就能控制好你的情绪。

情绪的自主性很强,而你就是自己情绪的主宰者。

## 话说“点赞”

文芳

少,也并不能代表什么。曲高和寡,也是常有的事。因为这个点赞,包含的内容太多:有的是真心欣赏,由衷地送上微微领首的钦佩;有的是茶余饭后背着手信步闲庭,正巧打此路过,熟人般招呼一下而已;有的是在刻意地维系一种关系,蜻蜓点水般以示关注;有的又和性格有关,宁愿说一句真诚的话,也不愿敷衍式的随便乱点……

有的人,感觉对文字内容很赞同,就随即点下;没有什么感觉的,宁愿一言不发,轻轻走进,悄悄退出,这是真诚不虚伪的人。有的人是习惯使然,几分钟之内周游列国般刷刷地点了一圈。很多内容是否看完,或者是否瞄一眼,都不好说。

至于点赞,我用得不多,但请你相信,凡是我手指按下的一瞬,必然是你的文字,入了我的眼,动了我的情,那是真的欣赏所致。我想,对于相互欣赏的朋友,很多有价值互动,绝不是点个赞就轻松飘过。如果你们是真心相

见,他会认真读文、悉心读你,一字一句的评论都是真话实话。绝不会以你来我往的相互点赞,去赢得对方的好感。

有人说,点赞对于空间互动,是万无一失的好形式。不知说什么或懒得说时,轻轻一点,既维系了关系,又说明给予了关注。细想,也是这么回事。人家就是纯粹的点赞,随你怎么理解都是褒义的,不会引起任何麻烦,更不会引发任何烦恼。可我觉得世故成分太多,套路方式太多的点赞,真诚不足、虚假有余。空间访客是多是少,真的无所谓,不能以此说明什么。倘若是同类人,自会兜兜转转、走向彼此;如果把随意点赞的,都视为对你的特别关注,那么,你是否过高地估计了你自己?那些乏味、盲目的点赞,有,不足以令人雀跃欢喜,忘乎所以;无,不足以证实人气不旺、萧瑟缺失。有与无,何异?

【行健居笔谈】